
COMISIÓN SEXTA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

SENADO DE LA REPÚBLICA

ACTA NÚMERO 01 DE 2022
(julio 26)

En la ciudad de Bogotá, D. C., el día veintiséis 
(26) de julio de dos mil veintidós (2022), siendo 
las cinco y veintisiete minutos de la tarde (5:27 p. 
m.), el señor Presidente del Senado, el Secretario 
General y los Senadores integrantes de la Comisión 
Sexta Constitucional Permanente del Senado de la 
República, se reunieron en el recinto de la misma, 
con el fin de instalar la Comisión y desarrollar el 
orden del día propuesto.

La señora Presidenta, honorable Senadora 
Ana María Castañeda Gómez:

Le damos la bienvenida al Presidente del Senado, 
el Senador Roy Barreras.

El señor Presidente del Senado, honorable 
Senador Roy Leonardo Barreras Montealegre:

Muchas gracias a la Senadora Ana María. Me 
acompaña el Vicepresidente Miguel Ángel Pinto, 
el Segundo Vicepresidente está también, el Senador 
Honorio Enríquez, y el Sr. Secretario General. Un 
saludo especial a todos y a todas, venimos en esta 
tarea de instalarlas, gracias por la paciencia, porque 
ya estamos, digamos, en la penúltima de las tareas. 
Solamente quiero trasmitirles lo siguiente a los 
compañeros, ya saludé al Senador Robert Daza, que 
lo quiero saludar especialmente, y agradecerles a 
todos, en su nombre, y a él, en nombre de todos, 
el ejemplo que hemos dado en la Comisión Quinta, 
de cumplimiento de los acuerdos, Senadora Sandra 

A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

Ramírez, se han cumplido estrictamente en todas 
las comisiones, acuerdos suscritos por todos y todas 
aquí en esta Comisión, directamente o a través de 
sus compromisarios. El Senador Robert Daza es un 
dirigente campesino valiente, entregado a la lucha 
por la tierra, la vida entera jugará un papel muy 
importante en la reforma rural y en los temas de 
paz; en los acuerdos él está compartiendo periodo 
con el Senador Pablo Catatumbo, que inicia en la 
Comisión Quinta, y por eso los acompañará los 
dos primeros años el Senador Robert Daza, en los 
siguientes dos años él se irá a la Comisión Quinta y 
aquí los acompañará el Senador Pablo Catatumbo, 
quería informarles eso. 

Es un honor además compartir este momento 
con el señor Presidente del Partido Conservador, 
gracias especialísimas, no solamente por la 
seriedad, entrega, compromiso de su partido, sino 
porque además ha sido un constructor muy eficaz de 
la armonía entre todos. Conozco casi a todos, a mi 
compañero en la Comisión Primera Constitucional, 
que lo extraño mucho, Senador Guevara, no 
sabía que se me iba a cambiar de Comisión; esta 
Comisión disfrutará de su seriedad, disfrutará de su 
comportamiento ejemplar, del que están orgullosos 
sus electores. Yo voy a saludarlos a todos, porque 
tengo motivos para alegrarme en cada uno; esta es 
una Comisión desde el pacto, Senador Guido, el 
Senador Guido Echeverry es una institución, es un 
constitucionalista, es un hombre a quien hace, no 
voy a decir cuántos siglos, tuvo el honor para ser 
Gobernador y fue un gran Gobernador; pero además 
es una Comisión florecida, porque tenemos aquí 
a Alex Flórez y a Pedro Flórez, ambos del Pacto 
Histórico, que acompañan a la educadora Sandra 
Jaimes, que es la voz de la educación en la bancada 
y en el partido de gobierno, y santandereana brava, 
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PROYECTO DE LEY NÚMERO 163 DE 2016 
SENADO

por medio de la cual se expide la ley del actor para  
garantizar los derechos laborales, culturales y de 

autor de los actores y actrices en Colombia.

CAPÍTULO I

Objeto, ámbito de aplicación y definiciones 

Artículo 1°. Objeto. La presente ley tiene por ob-
jeto establecer un conjunto de medidas que garanticen 
el ejercicio de la actuación como una profesión en Co-
lombia, protegiendo los derechos laborales, culturales 
y de autor de los actores y actrices en sus creaciones, 
conservación, desarrollo y difusión de su trabajo y 
obras artísticas.

Artículo 2°. Ámbito de la ley. La presente ley regula 
lo concerniente a la actuación como profesión, derechos 
laborales y oportunidades de empleo, derechos de autor, 
difusión del trabajo de los actores y régimen sancionato-
rio, entre otros; brindando herramientas para dignificar 
esta labor por sus aportes culturales a la nación.

Parágrafo. La presente ley rige para todo tipo de 
producciones o actividades que requieran de actores y 
actrices para su realización, bien sean escénicas, tea-
trales, audiovisuales, sonoras o de doblaje. 

Artículo 3°. Actor o actriz. Se considera actor para 
efectos de esta ley, aquel creador que se sirve de su cuer-
po, su voz, su intelecto y su capacidad histriónica para 
crear personajes e interpretaciones en producciones tea-
trales y todo tipo de expresiones artísticas y realizaciones 
audiovisuales, radiales y demás medios. El actor o actriz 
es titular de derechos morales y patrimoniales de autor. 

Artículo 4°. Actor profesional. Para efectos de esta 
ley se entiende por actor profesional aquel actor o ac-
triz que acredite alguno de los siguientes requisitos:

i) Título profesional de maestro en artes escénicas
o títulos afines;

ii) Experiencia de trabajo actoral mayor de diez
(10) años acumulados y certificados en cualquier me-
dio escénico o audiovisual, avalada por el Comité de
Acreditación Actoral;

iii) Combinación entre educación informal, técni-
ca o tecnológica y, experiencia de trabajo actoral mí-
nimo de cinco (5) años acumulados y certificados en 
cualquier medio escénico o audiovisual, avalada por el 
Comité de Acreditación Actoral.

Artículo 5°. Ensayo, caracterización, actividad pre-
paratoria y conexa a la creación de personajes. Es toda 
actividad propia de la actuación, mediante la cual el 
actor o actriz prepara la creación o caracterización del 
personaje, ensaya la realización de la obra, investiga, 
estudia, memoriza guiones y realiza cualquier otra acti-
vidad relacionada con el mismo, en el lugar de trabajo 
y fuera de él. 

Artículo 6°. Creaciones artísticas como patrimo-
nio cultural. Las creaciones artísticas de los actores, 
como agentes generadores de patrimonio cultural de 
la nación, contribuyen a la construcción de identidad 
cultural y memoria de la nación. De acuerdo con lo an-
terior, el trabajo de los actores profesionales debe ser 
protegido y sus derechos garantizados por el Estado. 
Las producciones dramáticas en cine, televisión, teatro 
y otras formas de lenguaje escénico o audiovisual son 
bienes de interés cultural.

Artículo 7°. Roles en creaciones artísticas. Entién-
dase por creaciones artísticas: 

– Rol protagónico: Personaje interpretado por un
actor o actriz, alrededor del cual gira la trama central 
de la producción.

– Rol coprotagónico o antagónico: Personaje inter-
pretado por un actor o actriz que, teniendo su propia 
historia dentro de la trama, esta gira alrededor de los 
protagonistas.
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me dice Miguel, que allá planchan con la mano las 
mujeres santandereanas, y él tiene por qué saberlo, 
y tienen ustedes al Senador más joven de Colombia, 
creo yo, a mí me …* (00:01:55) pensaba otro que era 
más joven, que era por parte… pero tiene apenas 32 
años, se asoma joven al poder y a la responsabilidad, 
desde esta Comisión, de liderar unas reformas muy 
importantes. 

A ustedes les comparto, a los compañeros, a 
todos, incluyendo a los compañeros que estén 
en la oposición, aquí hay un Senador del Centro 
Democrático, dos creo, Esteban, mis respetos, 
Esteban, además, no sé cómo va a hacer usted 
oposición queriéndonos tanto, pero les cuento que 
este jueves y viernes la tarea de los compañeros, 
que hacen parte del Pacto Histórico conmigo, será 
reunirse con el Sr. Ministro de Educación, Alejandro 
Gaviria, entre otros ministros, para poder traerle al 
seno de la Comisión y luego a un taller, con todos los 
Senadores y Senadoras de las comisiones conjuntas, 
la idea que tenga el gobierno entrante sobre reforma 
a la Ley 30; eso apenas a título de ejemplo de 
las tareas sociales que aquí ustedes adelantarán. 
Gracias, además, a mi copartidario, el Senador 
Pedro Flórez, que tendrá, como ustedes verán en los 
próximos segundos o minutos, la tarea de hacer las 
postulaciones, a nombre del partido, de Presidente, 
Vicepresidente y Secretaría de esta Comisión, tal 
como está dispuesto en los acuerdos. 

Hecho ese saludo declaramos formalmente 
instalada la Comisión Sexta Constitucional del 
Senado de la República; debe presidirla, o el 
Senador, o Senadora que venía en esa dignidad, 
así sea reelegido, además tenemos aquí Senadoras 
mujeres en una proporción importante; yo no hubiese 
elegido Senadoras menores de edad, pero pues eso 
decidió su partido, y en su defecto quien por orden 
alfabético deba presidir la elección. ¿Quién preside 
la…? La Senadora Ana María, la dejo al mando de 
su Comisión. Muchas gracias a todos y a todas.

La Presidenta, honorable Senadora Ana 
María Castañeda Gómez:

Muchas gracias.
El Presidente Senado, honorable Senador Roy 

Leonardo Barreras Montealegre:
Excúseme, Presidenta, hemos venido 

desarrollando para agilidad, y que ustedes puedan 
también terminar rápido, una práctica elemental, 
que quisiera recomendarle a la Presidenta: Como 
los acuerdos han sido firmados por todos en esta 
venturosa ocasión, les estamos pidiendo que 
el partido responsable de la Presidencia en esa 
Comisión, postule de una vez su candidato de la 
Vicepresidencia y del Senado; el partido a quien le 
corresponde la Vicepresidencia, postule su candidato 
o candidata y de paso adhiera, si así lo tiene a 
bien, a las otras dos postulaciones; y el partido al 
que le corresponde la Secretaría, haga lo propio, 
postule el Secretario y en una sola postulación las 
tres, de manera que con tres voces quedan hechas 
las postulaciones sin despechos, sin que haya, por 

supuesto, limitación alguna a que si alguien quiere 
hacerlo de otra manera y salirse de los acuerdos, 
lo acompaña la Constitución y la ley para hacerlo, 
y entonces la señora Presidenta puede hacer una 
votación de manera más rápida; normalmente hay un 
asistente, no sé en esta Comisión, señor Presidente, 
que pasa la urna por las sillas, para que no tengan 
ustedes que pararse.

La Secretaria Ad-hoc, honorable Senadora 
Soledad Tamayo Tamayo:

Muchas gracias, Presidente.
La Presidenta, honorable Senadora Ana 

María Castañeda Gómez:
Bueno, agradeciendo a la Mesa Directiva del 

Senado, a su Presidente Roy Barreras, al Senador 
Miguel Ángel Pinto, al Secretario Gregorio 
Eljach, al Subsecretario, por este momento, por la 
instalación, nosotros continuamos dándole pues el 
seguimiento al Orden del Día de la Comisión Sexta 
Constitucional Permanente. Entonces, Secretaria, la 
invito… -Ad-hoc- que por favor hagamos el llamado 
a lista, para poder continuar con la elección de la 
Mesa Directiva de la Comisión Sexta y la elección 
del Secretario.

La Secretaria ad-hoc, honorable Senadora 
Soledad Tamayo Tamayo:

Sí, señora Presidenta, llamado a lista Comisión 
Sexta Constitucional Permanente. Primero, entonces 
procedo a leer...

La Presidenta, honorable Senadora Ana 
María Castañeda Gómez:

Sí, leamos el Orden del Día.
La Secretaria ad-hoc, honorable Senadora 

Soledad Tamayo Tamayo:
El Orden del Día.
La Presidenta, honorable Senadora Ana 

María Castañeda Gómez:
Primero, por favor.
La Secretaria ad-hoc, honorable Senador 

Soledad Tamayo Tamayo:
Comisión Sexta Constitucional Permanente

ORDEN DEL DÍA
Para la sesión del día martes 26 de Julio de 

2022, siendo las 5:20 minutos de las horas de la 
tarde

I
Llamado a lista

II
Elección de la Mesa Directiva de la Comisión:
• Postulaciones y elección del Secretario.
• Postulaciones y elección del Presidente.
• Postulaciones y elección del Vicepresidente.

III
Lo que propongan los honorables Senadores
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Secretaria ad-hoc, honorable Senador Soledad 
Tamayo Tamayo:

Leído el Orden del Día, señora Presidenta.
Presidenta. Honorable Senadora Ana María 

Castañeda Gómez:
Gracias, señora Secretaria, entonces continuamos 

con el llamado a lista, por favor.
Secretaria ad-hoc, honorable Senadora 

Soledad Tamayo Tamayo:
- Llamado a lista: 
Contestaron los siguientes honorables 

Senadores:
Castañeda Gómez Ana María
Chagüi Flórez Julio Elías
Daza Guevara Robert
Echeverry Piedrahíta Guido
Flórez Hernández Alex Xavier
Flórez Porras Pedro Hernando
Guevara Villabón Carlos Eduardo
Jaimes Cruz Sandra Yaneth
Moreno Hurtado Gustavo Adolfo
Quintero Cardona Esteban
Ramírez Lobo Silva Sandra
Tamayo Tamayo Soledad
Trujillo Andrés González Carlos.
La Secretaria ad-hoc, honorable Senadora 

Soledad Tamayo Tamayo:
Señora Presidenta, para informarles que trece 

(13) honorables Senadores han contestado el 
llamado a lista.

La Presidenta, honorable Senadora Ana 
María Castañeda Gómez:

Muchas gracias, Secretaria, tenemos quórum 
decisorio, entonces continuemos con el segundo 
punto del Orden del Día, que es la elección de 
Mesa Directiva, entonces estaríamos entrando a las 
postulaciones y elección de Secretario, Presidente 
y Vicepresidente. Vamos a empezar las… ¿es para 
postulación, Senador?

El honorable Senador Pedro Hernando Flórez 
Porras:

Sí, postulación.
La Presidenta, honorable Senadora Ana 

María Castañeda Gómez:
Bueno, entonces empezamos con el Senador 

Flórez, Pacto Histórico.
El honorable Senador Pedro Hernando Flórez 

Porras:
Perfecto.
La Presidenta, honorable Senadora Ana 

María Castañeda Gómez:
Adelante.

El honorable Senador Pedro Hernando Flórez 
Porras:

Muchas gracias, Presidenta. Bueno, primero 
que todo, agradecer la instalación de esta Comisión 
a nuestro Presidente del Senado, el Senador Roy 
Barreras, de igual manera saludar a los honorables 
Senadores que conforman… conformamos esta 
Comisión, augurando un extraordinario trabajo 
en equipo durante todo el tiempo que vamos a 
estar trabajando, y como lo dijo el Senador Roy, 
esta Comisión no solamente está florecida, sino 
que deben florecer una cantidad de proyectos que 
mejoren la calidad de vida del mayor número de 
colombianos y colombianas posibles. Aprovecho 
también la oportunidad para expresar mi gratitud 
a todas las personas que, de una u otra manera, 
han hecho que estos pocos días de esta nueva 
experiencia como Senador de la República, esté 
siendo tan grata y tan amena, y a renglón seguido, 
en nombre de la coalición Pacto Histórico, que en 
esta Comisión está conformada por la honorable 
Senadora Sandra Jaimes, el honorable Senador Alex 
Flórez y mi persona, y nuestro compañero Robert 
Daza, queremos postular, en cumplimiento de los 
acuerdos desarrollados y establecidos en nuestra 
labor como compromisarios, a la Secretaría de esta 
Comisión al doctor Jorge Eliécer Laverde Vargas. 

El doctor Jorge Eliécer Laverde Vargas es 
abogado, investigador académico, actualmente 
desarrolla un doctorado en Derecho Constitucional 
de la Universidad EAN de España, adicionalmente 
es Magíster en Administración de Negocios 
de la Universidad Autónoma de Manizales, 
candidato a Magister en Gobierno del Territorio 
y Gestión Pública de la Pontificia Universidad 
Javeriana, Especialista en Gestión y Planificación 
Territorial, también Especialista en Alto Gobierno 
y Gerencia Financiera, en Gerencia Empresarial, en 
Administración de Salud, y adicionalmente es autor 
de varios libros, entre ellos me permito mencionar 
“Reflexiones Constitucionales Legislativas y 
Políticas”, “Jurisdicción Especial para la Paz 
y Sustitución de la Constitución” y “Estrategia 
Aeroespacial en Colombia”. El doctor Laverde, 
en nuestra opinión, reúne todos los requisitos para 
continuar desempeñándose con lujo de detalles como 
Secretario de esta Comisión. Así mismo, en nombre 
de la coalición Pacto Histórico, nos permitimos 
postular a la Presidencia de esta Comisión al 
honorable Senador Carlos Andrés Trujillo; Senador 
Trujillo, es un honor realizar esta postulación de 
su nombre a la Presidencia de esta Comisión, en 
nombre de nuestra gran coalición. 

El doctor Carlos Trujillo es antioqueño, 
Contador Público de la Universidad Autónoma 
Latinoamericana; ha sido alcalde de la ciudad de 
Itagüí en el periodo 2012-2015, fue desatacado 
durante el año 2014 como el mejor alcalde de 
Colombia, culminando su gobierno con una 
aprobación de cerca del 94%, muy meritorio, 
doctor Carlos; adicionalmente fue Diputado del 
departamento de Antioquia, con la mayor votación 
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para asambleas en el país, con más de 26,000 
votos; también ha sido Concejal de Itagüí y se 
ha desempeñado como asesor de las Comisiones 
Segunda y Quinta de Cámara; Senador elegido para 
el cuatrienio 2018-2022 y reelegido para el presente 
cuatrienio, y actualmente Presidente del Partido 
Conservador. Y, finalmente, y con gran honor, Dra. 
Sandra, postulamos a la primera Vicepresidencia 
de esta Comisión a la honorable Senadora Sandra 
Yaneth Jaimes Cruz, compañera de nuestra gran 
coalición en el Pacto Histórico, santandereana, líder 
social y sindical, licenciada en Básica Primaria, 
abogada, Especialista en Orientación Educativa, 
Necesidades Educativas y Pedagogías y Didácticas 
Específicas; más de nueve años como miembro del 
Comité Directivo del Sindicato de Educadores de 
Santander, donde se desempeñó como Presidenta y 
Coordinadora en la Secretaría de Asuntos Jurídicos y 
Laborales. De tal manera que, en nombre de nuestra 
coalición, estas son nuestras postulaciones. Muchas 
gracias, Presidenta.

La Presidenta, honorable Senadora Ana 
María Castañeda Gómez:

Gracias, Senador. Ahora le damos la palabra a la 
Senadora Soledad Tamayo del Partido Conservador, 
que va a hace las postulaciones respectivas.

La honorable Senadora Soledad Tamayo 
Tamayo:

Gracias, señora Presidenta. Yo quiero, a nombre 
de mi colectividad, representando, por supuesto, al 
Partido Conservador en esta Comisión, hacer un 
reconocimiento al Senador Carlos Andrés Trujillo, 
postulándolo como Presidente de esta Comisión, 
líder que se ha hecho también a pulso en la región 
de Antioquia, como lo dijera el Senador Flórez, 
primero como Concejal, luego como Diputado a 
la Asamblea, Senador en el periodo pasado y hoy 
elegido con una de las mayores votaciones que tenga 
nuestra colectividad; antioqueño, por supuesto, 
no lo niega su estilo y su forma de ser; contador 
público y también Especialista en Evaluación de 
Proyectos; y algo muy importante, que hay que 
reconocerle también al Senador Carlos Andrés 
Trujillo, y es que tiene una gran voluntad de trabajo 
y que es capaz también de llegar a conciliar toda 
la presencia de las fuerzas representadas también 
en nuestra colectividad, hoy como Presidente de 
nuestro partido, y de verdad, Senador Trujillo, que 
me siento muy alagada y me siento muy contenta de 
estar nuevamente en esta Comisión, compartiendo 
con usted y con todos los demás colegas; sé que 
nos esperan muchas iniciativas importantes, sé 
que aquí están representadas también todas las 
fuerzas políticas y seguramente vamos a tener unas 
discusiones bien importantes, productivas, para los 
intereses de todos los colombianos. 

Así es de que, señora Presidenta, creo que dejamos 
en las mejores manos esta Comisión, para que la 
dirija por este primer año al Senador Carlos Andrés 
Trujillo. También me uno a las postulaciones que se 
han hecho en esta tarde y acompaño la postulación 

de elegir a Jorge Eliécer Laverde Vargas como 
nuestro Secretario de esta Comisión, es un hombre 
inteligente, es un hombre que se ha esforzado por 
prepararse y creo que hoy tiene todos los méritos y 
los reconocimientos, doctor Laverde, para que esta 
Comisión también lo elija como nuestro Secretario. 
Aprovecho pues la oportunidad para decirle que 
no lo conozco de ahora, lo conozco desde tiempo 
atrás y creo que hay una muy buena sintonía aquí, 
dentro de todo el ambiente que se tiene dentro de 
esta Comisión Sexta. 

De igual manera, me uno a la postulación de la 
Senadora Sandra Yaneth Jaimes Cruz, licenciada, 
una líder social, una líder sindicalista también de 
Santander; creo que esa amplia trayectoria y el 
conocimiento que tiene usted en todo su recorrido, 
pues nos va… va a ser útil y va a ser importante en 
sus aportes, que se harán desde esta Comisión, de 
nueve años como miembro del Comité Directivo del 
Sindicato de Educadores de Santander, y también 
me siento muy representada por ustedes, Sandra 
Yaneth, aquí en la Mesa Directiva de esta Comisión. 
Así es de que, señora Presidenta, con esto queda el 
Partido Conservador postulando a señor Presidente 
al doctor Carlos Andrés Trujillo, a Jorge Eliécer 
Laverde como nuestro Secretario y a la Senadora 
Sandra Yaneth Jaimes como Vicepresidenta. 
Gracias, señora Presidenta.

La Presidenta, honorable Senadora Ana 
María Castañeda Gómez:

Muchas gracias, Senadora, y le doy la palabra al 
Senador Gustavo Moreno de Alianza Verde.

El honorable Senador Gustavo Adolfo Moreno 
Hurtado:

Muy buenas tardes, Presidenta, muy buenas tardes 
al Presidente del Congreso, al Vicepresidente, Roy y 
Miguel Ángel Pinto. Hoy como uno de los Senadores 
más jóvenes en esta Comisión Sexta, que es vital en 
materia de educación, en materia de transporte, hoy 
quiero postular a un joven, a Jorge Eliécer Laverde 
Vargas, como Secretario de la Comisión Sexta, y 
también a mi compañero del Partido Conservador, 
hoy Presidente del Partido Conservador, a Carlos 
Andrés Trujillo, como Presidente de la Comisión 
Sexta, y a mi compañera profesora de bancada, 
pero también compañera santandereana, paisana, 
de Charalá, de uno de los municipios más bellos 
del departamento de Santander, como la segunda 
Vicepresidenta de la Comisión Sexta. Muchísimas 
gracias, Presidenta.

La Presidenta, honorable Senadora Ana 
María Castañeda Gómez:

Muchas gracias a usted, Senador, y le damos la 
palabra al Partido Centro Democrático, el Senador 
Esteban Quintero.

El honorable Senador Esteban Quintero 
Cardona:

Bueno, muy buenas tardes para todos. Primero, 
pues darle las gracias a Dios por este momento 
tan especial, hice parte de la Comisión Sexta de 
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Cámara de Representantes, ahora acá hago parte 
de la Comisión Sexta del Senado como el único 
Senador de la oposición, y quiero, por intermedio 
de mi voz y una delegación que me hace mi partido, 
el Centro Democrático, decir que por primera vez 
que estamos en la oposición, que como oposición 
también respetamos estos acuerdos que se hicieron 
en el Congreso de la República. Por eso quiero 
postular a un hombre con un liderazgo gigante, 
un hombre creyente en Dios, un hombre que ha 
hecho muchísimo por nuestro departamento, por 
el departamento de Antioquia; sin lugar a dudas 
cuando fue Diputado del departamento así lo hizo, 
trabajando arduamente por todos; cuando fue alcalde 
del municipio de Itagüí también lo hizo con lujo de 
detalles, y como antioqueño me siento muy honrado 
de que el doctor Carlos Andrés Trujillo pueda ser 
nuestro Presidente de esta Comisión tan importante 
para Colombia. 

Quiero postular también a la Senadora Sandra 
Yaneth como Vicepresidenta de nuestra Comisión, 
no la conozco, pero estoy seguro que aquí haremos 
debates juiciosos, disciplinados, porque lo 
importante es el respeto a las personas y fuerte con 
los argumentos. Quiero postular también a un gran 
hombre, a Jorge Laverde, quien nos ayudó bastante 
en esas comisiones conjuntas que hacíamos en 
Cámara y Senado, Senadora Ana María, para que 
sea nuestro Secretario de la Comisión. Muchísimas 
gracias a todos y aquí un servidor para ustedes.

La Presidenta, honorable Senadora Ana 
María Castañeda Gómez:

Gracias, Senador Quintero. Si algún otro partido 
quiere postular, este es el momento, si no yo cierro 
como Partido Cambio Radical y me uno a estas 
postulaciones a cumplir los acuerdos, pero, sobre 
todo, estoy complacida de que la Comisión Sexta 
va a quedar en muy buenas manos con el Senador 
del Partido Conservador, Carlos Andrés Trujillo, 
gran amigo, Presidente pues de su partido, con esa 
trayectoria: Concejal, Alcalde de Itagüí, Diputado 
de Antioquia, ya este es su segundo periodo como 
Senador; en la Comisión Sexta hemos podido trabajar 
de la mano por proyectos de ley importantes para el 
país. Senador, le expreso todo mi cariño, admiración, 
y aquí va a tener un equipo, aquí va a tener unos 
colegas dispuestos a trabajar de manera permanente 
por todos los asuntos que atiende esta Comisión. 
Así mismo, a nuestra Vicepresidenta Sandra Yaneth 
Jaimes, dándole la bienvenida, también muy buena 
hoja de vida, y sé que todo este tiempo va a ser de 
gran aprendizaje, mutuo aprendizaje, y aquí estamos 
dispuestos pues a empezar todos unidos y poder 
dar los debates necesarios, con altura, para sacar 
adelante tantos temas que necesita este gran sector. 

Así mismo, al Secretario Jorge Eliécer Laverde, 
lleva dos periodos como Secretario, este sería su 
tercer periodo, un hombre que contantemente está 
actualizándose, estudiando, abogado, candidato a 
doctor; la Comisión Sexta es de las más organizadas 
de este Congreso de la República, de las más 
puntuales, hemos brillado gracias al Secretario, 

gracias a la labor de los Congresistas y de todo el 
equipo de trabajo de esta Comisión; ustedes se van 
a dar cuenta, los Senadores y Senadoras que van a 
empezar este periodo, y este gran equipo, sin duda 
alguna, va a tener la bendición de Dios para sacar 
adelante todos, todos los temas que tendremos que 
estudiar, evaluar y discutir. Entonces ya terminamos 
las postulaciones; Secretaria, siguiente punto del 
Orden del Día.

La Secretaria ad-hoc, honorable Senadora 
Soledad Tamayo Tamayo:

Sí, señora Presidenta, se nombra una comisión 
escrutadora conformada por el Senador Gustavo 
Moreno y la Senadora Sandra Ramírez.

La Presidenta, honorable Senadora Ana 
María Castañeda Gómez:

Gracias, Secretaria, entonces le pedimos a la 
Senadora Sandra y al Senador Gustavo, que hacen 
parte de la comisión escrutadora, que estén pues 
atentos al proceso que viene. Entonces vamos a 
llamar a lista, Secretaria, y, así mismo, cada Senador, 
o Senadora se dirige a depositar el voto; nos van, 
nos van… -gracias- a asistir los Secretarios de la 
Comisión, para poder realizar esta votación, que no 
se tengan que levantar de las sillas, sino que llegan a 
cada curul. Entonces adelante Secretaria.

La Secretaria ad-hoc, honorable Senadora 
Soledad Tamayo Tamayo:

Gracias, señora Presidenta, entonces hacemos el 
llamado para las votaciones.

- Llamado a lista para votación: 
Castañeda Gómez Ana María Chagüi Flórez Julio Elías
Daza Guevara Robert Echeverry Piedrahíta Guido
Flórez Hernández Alex Xavier Flórez Porras Pedro Hernando
Guevara Villabón Carlos Eduardo Jaimes Cruz Sandra Yaneth
Moreno Hurtado Gustavo Adolfo Quintero Cardona Esteban
Ramírez Lobo Silva Sandra Tamayo Tamayo Soledad
Trujillo Andrés González Carlos

La Secretaria ad-hoc, honorable Senadora 
Soledad Tamayo Tamayo:

Señora Presidenta, se hizo el llamado de todos 
los honorables Senadores, y ya se surtió la votación 
correspondiente.

La Presidenta, honorable Senadora Ana 
María Castañeda Gómez:

Gracias, señora Secretaria. Ahora le pedimos 
a la Comisión escrutadora que haga el conteo 
y posteriormente nos dé el informe respectivo. 
Muchas gracias.

PAUSA: 5:47 - 5:50 p. m.
El honorable Senador Gustavo Adolfo Moreno 

Hurtado:
Bueno, en la votación para Secretario General 

fue electo Jorge Eliécer Laverde Vargas con doce 
(12) votos, uno (1) en blanco, y… 

La honorable Senadora Sandra Ramírez Lobo 
Silva:

Y para Presidente de la Comisión Sexta, el doctor 
Carlos Andrés Trujillo, trece (13) votos.
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El honorable Senador Gustavo Adolfo Moreno 
Hurtado:

Y Vicepresidenta, Sandra Yaneth Jaimes electa 
como Vicepresidenta de la Comisión Sexta con trece 
(13) votos. Muchas felicidades a todos.

La honorable Senadora Sandra Ramírez Lobo 
Silva:

Felicitaciones.
La Presidenta, honorable Senadora Ana 

María Castañeda Gómez:
Muchas gracias a la comisión escrutadora y 

damos por elegida la Mesa Directiva de la Comisión 
Sexta Constitucional, como ordena la ley. Seguimos 
a la toma de juramento y posesión del Presidente 
de la Comisión Sexta del Senado, el doctor Carlos 
Andrés Trujillo, del Partido Conservador.

Listo, Senador Carlos Andrés Trujillo, invocando 
la protección de Dios ¿juráis ante esta Corporación 
que representa al pueblo de Colombia, cumplir fiel y 
lealmente con los deberes que el cargo de Presidente 
de la Comisión Sexta Constitucional del Senado 
de la República os imponen, de acuerdo con la 
Constitución y las leyes?

El honorable Senador Carlos Andrés Trujillo 
González:

Sí, juro.
La Presidenta, honorable Senadora Ana 

María Castañeda Gómez:
Sí así fuere, que Dios, esta Corporación y el 

pueblo os lo premien, y si no, que Él y ellos os lo 
demanden. Felicitaciones.

El Presidente, honorable Senador Carlos 
Andrés Trujillo González:

Toma el juramento a la honorable Senadora 
Sandra Jaimes.

Invocando la protección de Dios ¿juráis ante esta 
Corporación que representa al pueblo de Colombia, 
cumplir fiel y lealmente con los deberes que el 
cargo de Vicepresidenta de la Comisión Sexta del 
Honorable Senado de la República os imponen, de 
acuerdo con la Constitución y las leyes?

La honorable Senador Sandra Yaneth Jaimes 
Cruz:

Sí, juro.
El Presidente, honorable Senador Carlos 

Andrés Trujillo González:
Sí así fuere, que Dios, esta Corporación y el 

pueblo os lo premien, y si no, que Él y ellos os lo 
demanden.

Acto seguido, toma el juramento al doctor Jorge 
Eliécer Laverde Vargas.

Invocando la protección de Dios ¿juráis ante esta 
Corporación que representa al pueblo de Colombia, 
cumplir fiel y lealmente con los deberes que el cargo 
de Secretario General de la Comisión Sexta del 
honorable Senado de la República os imponen, de 
acuerdo con la Constitución y las leyes?

El doctor Jorge Eliécer Laverde Vargas:
Sí, juro.
El Presidente, honorable Senador Carlos 

Andrés Trujillo González:
Sí así fuere, que Dios, esta Corporación y el 

pueblo os lo premien, y si no, que Él y ellos os lo 
demanden.

Bueno, lo primero es darle gracias a Dios, 
darle gracias a casi 170.000 colombianos que me 
refrendaron esta confianza, que me permiten hoy 
estar de nuevo en el Congreso de Colombia, a mi 
familia; darle las gracias a cada uno de los Senadores 
y Senadoras integrantes de esta Comisión, gracias 
a cada uno de ustedes, a los que nos renuevan esta 
confianza, porque ya veníamos al interior de esta 
importante Comisión Constitucional del Senado 
de la República de Colombia, como a la Senadora 
Ana María, a la Senadora Sandra, a los que llegan 
en este nuevo momento a integrar esta Comisión 
tan importante para las preocupaciones de los 
colombianos; a mi Partido Conservador, a la doctora 
Soledad Tamayo, mi copartidaria y amiga, gracias 
por su amistad, su apoyo y su respaldo irrestricto; 
a todos los presentes, a los que a través de las redes 
sociales y los medios de comunicación podemos 
saludar y agradecer; a la señora Vicepresidenta, 
doctora Sandra, gracias, gracias por también tomar 
una decisión de estar en esta importante Comisión, y 
vamos a hacer un equipo indisoluble en favor de las 
preocupaciones de los colombianos. 

Al doctor Laverde, gracias por ser nuestro amigo, 
gracias por ser también ese soporte permanente, 
que nos da la tranquilidad jurídica y legal para 
conducir esta importante Comisión del Congreso 
de Colombia. Aquí, desde este espacio y desde esta 
confianza renovada, porque para mí hoy es un día 
muy alegre, es un día de mucha gratitud con cada 
uno de los colegas presentes, que me renuevan esa 
confianza para seguir al frente de esta importante 
Comisión Constitucional del Congreso de la 
República de Colombia, hoy venimos a reafirmar 
ese compromiso con el país, a los que hemos 
tomado una decisión de hacer parte de ese gran 
acuerdo nacional, que lidera el Presidente electo, 
Gustavo Petro, y a los que han tomado una decisión, 
doctor Esteban, de hacer una oposición respetuosa 
y constructiva, como es su caso, al doctor Esteban, 
a quien conozco hace muchos años, conozco de sus 
condiciones personales, familiares, profesionales y 
políticas; 

Sé, doctor Esteban, que aquí haremos un solo 
equipo en favor de los colombianos, porque no va 
a haber un lado y el otro, porque hay un solo lado, 
que son las preocupaciones de los colombianos, 
son 22 millones de compatriotas que están en la 
pobreza, siete de ellos en la pobreza extrema; ése 
es nuestro objetivo en esta Comisión, donde el 
Presidente electo ya ha anunciado unas grandes 
reformas necesarias en la Nación y especialmente, 
queridos colegas, hombres y mujeres que integran 
la misma, desde aquí lideraremos, doctor Alex, que 
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lo hemos hablado, esa gran reforma a la educación 
colombiana, esa reforma tan necesaria para que la 
educación se convierta en un derecho para todos los 
colombianos. 

Aquí vamos a liderar, en compañía de ustedes, esa 
reforma al Icetex, esa reforma que la hemos soñado, 
que la hemos esperado y que el pueblo colombiano 
está esperando que le entreguemos un Icetex 
renovado, con unas posibilidades reales de acceder 
a la educación pública para todos los colombianos; 
aquí tendremos esa gran responsabilidad. Aquí 
tendremos la responsabilidad de impulsar la 
infraestructura del país, la gran infraestructura, como 
son las vías de cuarta generación, que permitan que 
la conectividad sea el mecanismo a través del cual 
generemos el desarrollo. 

Pero también, Senadora Sandra, desde aquí 
lideraremos esas vías terciarias de esa Colombia 
profunda, que usted defiende, y que aquí 
defenderemos los intereses, y yo he recibido la 
buena noticia del Presidente electo Gustavo Petro, 
que por fin esa ley que aprobamos en el Congreso 
que terminó el pasado 20 de julio, que les dará la 
posibilidad a las acciones comunales de Colombia 
de contratar el mantenimiento de las vías terciarias; 
yo se lo manifesté al Presidente electo, que yo como 
un comunal, como una persona que empezó en la 
expresión básica del liderazgo, como Secretario de 
la Acción Comunal de mi Barrio, La Independencia 
en Itagüí, le agradecía, en nombre de los comunales 
de Colombia, esa decisión que tiene el Presidente 
Gustavo Petro tomada, de que el mantenimiento 
de las vías terciarias del país sea de la mano de las 
juntas de acción comunal. 

Esta es una Comisión muy importante, esta 
Comisión tiene que ocuparse de los grandes temas 
de la Nación, de la conectividad, Sandra, de la 
conectividad de esa Colombia profunda, donde hoy 
no ha podido ser conectada, que le dé la posibilidad 
no sólo de conectarse con el resto del país, sino con 
el mundo entero; las tecnologías de la información, 
que serán ese instrumento que también lideraremos 
con decisión, en compañía de mi Vicepresidenta, 
para que sean una realidad. Tenemos grandes 
retos, aquí tenemos unos retos muy importantes 
y quiero reafirmar ese compromiso, llamémoslo, 
en esa triple condición que hoy ostento como 
Senador de Colombia, como Presidente de mi 
Partido Conservador Colombiano y ahora en mi 
condición de Presidente de la Comisión Sexta de 
Senado, esa decisión tomada de hacer parte del 
gran acuerdo nacional, que le posibilite a Colombia 
sacar adelante las grandes reformas que necesita el 
país; por eso nuestro compromiso es indeclinable 
en favor de las preocupaciones de los colombianos, 
por eso le agradezco Dios, a esos electores que me 
permitieron tener la condición de Senador, al equipo 
que me acompaña, a mi Partido Conservador, pero 
especialmente a Uds., colegas, hombres y mujeres, 
que hoy me han entregado esa confianza, sin distingo 
de partido, doctor Esteban, gracias a cada uno de 
ustedes. 

Los invito a trabajar de la mano, a trabajar en una 
sola dirección, que es impulsar desde esta Comisión 
las soluciones que espera Colombia, las soluciones 
que clama el pueblo colombiano, especialmente 
en los temas neurálgicos de Nación, como la 
Educación, como la Cultura, como las tecnologías de 
la información, como la conectividad del país, como 
la infraestructura, no sólo vial, aérea, marítima, que 
son tema que nuestra Comisión tiene que ocuparse 
en favor de los colombianos, porque también nos 
toca atender desde esta Comisión, no solo la gestión 
del riesgo en favor de tantos rincones de Colombia, 
que tantas preocupaciones tienen. Gratitud enorme, 
compromiso total de trabajar de la mano de ustedes 
como un solo equipo, en favor de los intereses de los 
colombianos. Dios los bendiga y cariño e inmensa 
gratitud por el apoyo y por la confianza que me han 
entregado de manera renovada. Muchas gracias a 
todos y cada uno de ustedes. Continuamos, señor 
Secretario, dándole la palabra a la doctora Sandra 
Yaneth, que me place mucho compartir con una 
mujer santandereana y, sobre todo, una enamorada 
de la educación; llegó al lugar correcto, doctora 
Sandra.

La honorable Senadora Sandra Yaneth Jaimes 
Cruz:

Muchas gracias.
El Presidente honorable Senador Carlos 

Andrés Trujillo González:
Llegó al lugar donde tendremos que impulsar 

muy seguramente esas reformas que usted ha soñado 
desde el aula de clase, y con su conocimiento, con 
su dedicación, podremos hacer realidad esos sueños, 
que muy seguramente hoy están en su corazón 
volverlos un proyecto de ley, impulsarlos desde 
la Comisión Sexta y hacerlos leyes de obligatorio 
cumplimiento en todos los rincones de la Patria. 
Tiene usted la palabra, Sra. Vicepresidenta.

La Vicepresidenta, honorable Senadora 
Sandra Yaneth Jaimes Cruz:

Muchas gracias. Bueno, primero quiero agradecer 
a mis compañeros del Pacto por la postulación, 
pero, por supuesto, quiero agradecer ese voto de 
confianza a todos mis honorables compañeros de la 
Comisión Sexta. Como todos ustedes, ofrezco mis 
buenos oficios para un trabajo eficiente, para todo 
el trámite de todos los proyectos, en cumplimiento 
de nuestras funciones constitucionales para las que 
fuimos elegidos. Por supuesto que como maestra, 
como educadora, como líder sindical y líder social, 
un saludo pues a todos los colombianos, que esperan 
de todos nosotros pues esos buenos oficios, para dar 
respuesta, para que Colombia sea realmente potencia 
mundial de la vida, que estamos todos en ese mismo 
proyecto, que nuestros niños, nuestras niñas, 
jóvenes, hoy puedan gozar realmente del derecho a 
la educación gratuita, eficiente y de calidad, desde 
el preescolar hasta la universidad, que esa reforma 
constitucional al Sistema General de Participaciones 
sea una realidad, que la modernización de la 
infraestructura de todos los colegios de Colombia 
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sea una realidad, que la dignificación de la profesión 
docente sea una realidad, y, por supuesto, todos los 
temas, de igual manera, todos los temas que hoy nos 
concitan en esta Comisión. 

Saludar de manera especial al doctor Laverde, 
a todos los asesores, a todos los funcionarios de 
esta Comisión Sexta y, bueno, que este gran grupo 
de Senadores seamos un gran equipo de trabajo y 
podamos realmente dar respuestas y soluciones, que 
es lo que esperan hoy los colombianos, al servicio de 
esta Comisión, y realmente a todos los compañeros 
decirles que aquí tienen una Senadora a la que Uds. 
pueden acudir, confiar y trabajar. Muchas gracias a 
todos.

El Presidente, honorable Senador Carlos 
Andrés Trujillo González:

Gracias, querida Vicepresidenta. Le damos la 
palabra al doctor Laverde; tiene usted la palabra.

El Secretario, doctor Jorge Eliécer Laverde 
Vargas:

Gracias, señor Presidente, muy buenos días a 
todos los honorables… -tardes, mire- a todos los 
honorables Senadores. Como hay algunos que tienen 
el apellido, el apellido, digamos, continuo, quiero 
agradecerle a la Senadora Ana María, al Senador 
Julio Elías, al Senador Robert, al Senador Guido, a 
Alex Xavier, a Pedro Hernando, a Carlos Eduardo, 
a la Senadora Sandra Yaneth, Gustavo Adolfo, 
a Esteban, a la Senadora Sandra, a la Senadora 
Soledad, al Senador Carlos Andrés. Esta Comisión 
Sexta Constitucional Permanente, que tramita 
catorce (14) asuntos constitucionales y que hace 
parte de trece (13) miembros, yo quisiera hacerles 
un resumen ejecutivo de lo que fue el cuatrienio 
anterior: Nosotros realizamos en los cuatro (4) años 
anteriores casi 190 sesiones de control político 
y de discusión de proyectos de ley; hicimos más 
de 30 audiencias públicas y más de 40 foros; eso 
nos representa que con toda esta problemática 
de pandemia fuimos una Comisión dinámica y 
de cara a la sociedad colombiana; somos la única 
Comisión Constitucional Permanente que tiene 
código QR, para que todos los ciudadanos de a pie 
puedan acceder a la información precisa, oportuna y 
transparente. 

Hicimos un trámite y fueron sancionadas 35 leyes 
de los proyectos de ley tramitados, iniciando por la 
Ley 1964 del 11 de julio del 2019, por el cual se 
promovía el uso de vehículos eléctricos en Colombia 
y se dictaron otras disposiciones, y terminamos con 
la Ley 2230 del 1º de julio del 2022, por medio del 
cual se declara patrimonio cultural de la Nación las 
fiestas de la Virgen de La Candelaria del municipio 

de Magangué en el departamento de Bolívar y 
se dictan otras disposiciones. Con este pequeño 
resumen ejecutivo quiero decirles que somos una 
Comisión dinámica, responsable y juiciosa; me 
siento honrado que nuevamente el doctor Carlos 
Andrés Trujillo presida esta importante Comisión, 
más con su dignidad como Presidente del Partido 
Conservador Colombiano; quiero agradecer 
también la confianza depositada por cada uno de 
los postulantes; me siento orgulloso que una mujer 
profesional, docente, investigadora, como la doctora 
Sandra, hoy nos acompañe en la Mesa Directiva. 
Sé que vienen meses de harto trabajo de una Mesa 
Directiva muy, muy dinámica y solo quiero terminar 
diciendo muchas gracias y bienvenidos todos 
los que llegan nuevamente a la Comisión Sexta 
Constitucional Permanente. Gracias Presidente.

El Presidente, honorable Senador Carlos 
Andrés Trujillo González:

Muy bien, aplauso, felicitaciones, Secretario, 
doctor Jorge Laverde, gracias a usted también por 
su compromiso y su gran aporte a la dinámica propia 
de esta importante Comisión. Continuamos con el 
Orden del Día, Secretario.

El Secretario, doctor Jorge Eliécer Laverde 
Vargas:

Señor Presidente, se ha agotado el Orden del Día.
Siendo las seis y nueve minutos de la tarde 

(6:09 p. m.) el señor Presidente, honorable Senador 
Carlos Andrés Trujillo González: levanta la sesión e 
informa que se convocará nuevamente a través de la 
Secretaría.

 

 

 

 

 

 

AUTO DE SUSTANCIACIÓN
En los términos anteriores, fue aprobada el Acta 

número 01 de 2022, de la Sesión del día 26 de julio 
de 2022, que consta de 13 folios.

De acuerdo a la Ley del Reglamento, se firma el 
anterior auto a los dos (02) días del mes de agosto 
de 2022.
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